

## 药箱变“智箱” 服务更暖心

——东乡县公共卫生服务绘就健康新图景

临夏融媒记者 张妹 通讯员 唐雨晴

今年,国家基本公共卫生服务项目实施迎来15周年。15年间,覆盖东乡县23个乡镇、205个行政村(社区)、约28.50万常住人口的公共卫生服务网络,完成了从“赤脚医生”的简陋药箱到智能系统精准管护、从群众疑虑抗拒到主动参与的华丽转身。从达板镇的街巷到锁南镇的村落,从河滩镇的卫生室到千家万户的庭院,公共卫生服务实现“从无到有 从有到全 从弱到强”的跨越式发展。

“2009年人均公卫经费才15元,现在涨到了99元,增长了近7倍!”河滩卫生院副院长刘雨英的言语中,满是对公共卫生服务保障升级的感慨。这15年,经费的大幅提升如“及时雨”,让全县基层医疗设施彻底告别了“简陋时代”。

回忆往昔,河滩镇汪湖村村医张自安印象深刻:“2004年,我接过父亲的药箱时,村卫生室还是汪胡大队卫生服务站,条件简陋,只有1张桌子、1个听诊器、1个血压计和一些简单的药品。”而如今的村卫生室宽敞明亮,

化验设备、B超机一应俱全,村民口中“一年一次的免费体检”都落到了实处。

锁南镇马场村村医徐克雷也细数着如今的便利:“现在村卫生室药品种类超120种,感冒发烧药、降压降糖药都齐全,村民用慢病卡就能在家门口取药,不用再跑卫生院或县城医院,对行动不便的老人很好。”交谈间,不时有村民来到卫生室找徐医生开药。

更具变革意义的是智慧医疗的落地。过去村医下乡“一支笔、一个本子、一个血压计”,数据手写记录、再录入电脑,既费时又易出错;如今,刘雨英团队用手机APP和体检系统实时上传数据,随访记录、体检结果同步至省公卫平台,居民随时能查电子健康档案;徐克雷也靠公卫智能系统提升效率,“以前随访记在纸上,现在直接在系统里填内容,省事还准确。”

15年间,东乡县公共卫生服务的“版图”不断扩大,从最初聚焦预防接种,拓展到覆盖全人群、全生命周期

的健康管理,基本公共卫生项目由9项增至12项,涵盖老年人健康管理、慢性病防控、孕产妇保健等多个领域。刘雨英告诉记者:“过去公卫主要是打预防针、发糖丸,现在高血压、糖尿病患者数量比以前多了,还多了老年人健康管理、精神病管理、肺结核管理。”这与该县慢性病规范管理率较2015年实现翻倍增长的结果相呼应。

张自安感受到服务的“温度”:“以前公卫简单,现在不只是完成项目,更要帮助群众解决实际问题。有的村民查出慢病后不按时吃药,我们定期上门,面对面指导怎么用药、怎么调饮食,帮他们把病情控制好。”

“没病治啥?有病你们能治好?”这是马玉刚当上达板镇陈家社区的村医时,一位奶奶拒绝测血压时说的话。彼时,村民对“免费体检”半信半疑,对慢病随访不认可。而如今,这样的场景早已成为历史,该县群众对基本公共卫生服务的满意度连续多年保持在90%以上,这份认可源于

15年间医患之间的双向奔赴。马玉刚还记得那位奶奶的转变:“我们坚持上门服务,1年后她主动来体检,查出高血压、2型糖尿病,如今成了我们的宣传员。”

徐克雷虽然从业才3年,却也直观看到了村民的变化:“刚开始给群众量血压、测血糖,很多人都会质疑,觉得不如发点免费药。现在大家都主动来卫生室作检查,健康观念有了潜移默化。”

15年栉风沐雨,东乡县公共卫生服务的跨越,浸透着基层医务工作者的汗水,承载着百姓对健康生活的期盼。这份成绩,源于政府出台专项文件、规范资金管理的重视,源于204个家庭医生团队巡回诊疗的支撑,更源于“互联网+公共卫生”的创新动力。展望未来,该县将聚焦人才建设、宣传优化、信息深化、资金监管,持续深化基层医疗服务改革。正如无数基层村医的期盼,东乡县将推动便捷优质的健康服务覆盖每个角落,续写全民健康的新篇章。



## “母亲的河”肿瘤防治公益项目专家基层行”活动走进临夏市

本报讯(临夏融媒记者 张妹)近日,由白求恩公益基金会放疗治疗专家委员会主任委员、中华医学会肿瘤放射治疗分会主任委员、北京大学第三医院肿瘤放疗科主任王俊杰带队,汇聚来自北京大学第三医院、兰州市重离子中心医院等单位的10位放疗领域知名专家走进临夏市人民医院,开展义诊、教学查房、学术交流与学科建设指导等一系列活动。

学术交流环节,专家组成员分别围绕《中国肿瘤放射治疗实现高质量发展之路》《局部晚期宫颈癌深部热疗与放疗的综合应用》《肿瘤放射治疗概

述和重离子治疗》《局部晚期食管癌的放疗》等主题,作了精彩分享,为该院带来前沿的诊疗理念与实践经验。义诊现场,专家团队耐心细致地为患者分析病情、解读报告,提供个性化诊疗建议;对疑难病例进行多学科讨论,为患者指明后续治疗方向,缓解他们的焦虑情绪。

此次“母亲的河”专家基层行活动,不仅让临夏市肿瘤患者在家门口享受到国家级优质医疗服务,切实提升了群众健康获得感,也为该院加强肿瘤专科建设、培养专业人才、深化多学科协作提供了契机,为推动医院肿瘤防治事业高质量发展注入了动力。

## “益路光华——基层医生肿瘤防治能力提升公益项目”活动在积石山县举行

本报讯(临夏融媒记者 张妹)日前,“益路光华——基层医生肿瘤防治能力提升公益项目”活动在积石山县人民医院举行。项目特邀多位国内知名肿瘤专家,为该县基层医务工作者带来系统性专题培训,旨在强化农村肿瘤防控“第一道防线”。

培训围绕农村地区高发恶性肿瘤防治设计,内容覆盖早期筛查、规范诊断、科学治疗及预防干预等全流程。来自北京大学肿瘤医院、海军军医大学第三附属医院、复旦大学附属肿瘤医院

的专家教授,分别以《值得关注的大肠癌》《重视肝癌的预防及治疗》《筑牢胃

癌防治的第一道防线》《肿瘤的早期诊断、治疗及预防》为题,结合专业所长,详细解析大肠癌筛查要点与规范诊疗路径和基层肝癌防治实践中的关键环节,指导基层医生精准识别胃癌高危人群并开展早期干预,全面科普肺癌综合防治策略。

本次活动聚焦基层医生肿瘤防治能力提升,吸引当地众多基层医务工作者参与,专家们带来的前沿知识与实践经验,将有效提升积石山县基层肿瘤防治能力,为守护当地群众健康、推动健康乡村建设贡献力量。

## 和政县医院与兰大一院举行党建结对共建活动

本报讯(临夏融媒记者 张妹)近日,由兰州大学第一医院西院区主办、和政县人民医院承办的肝领域未来·攀峰对话——党建结对共建暨西部脂肪肝病研究与临床实践新视野巡讲活动,在和政县人民医院举办。

活动中,兰州大学第一医院西院区直属党支部与和政县人民医院院部党支部举行了党建结对共建签约仪式。双方通过党建引领、资源共享、优势互补,为脂肪肝病研究与临床实践注入新动能,推动“肝领域未来 攀峰对话”活动朝着更高质量、更具实效的方

向发展。

活动还聚焦脂肪肝病诊疗领域的前沿进展与临床难点,组织了多维度、深层次的学术交流与专题研讨。与会专家以《代谢相关(非酒精性)脂肪性肝病防治指南》《2型糖尿病患者合并MASLD筛查与管理》《脂肪肝管理的挑战与思考》《肥胖、运动与脂肪肝》为题,通过生动的临床案例与循证医学证据,层层解析生活方式干预在脂肪肝病防治中的核心作用,为基层诊疗工作提供了实用性强、操作性高的系统防治方案。

## 永靖县妇幼保健院开展医保知识培训会

本报讯(临夏融媒记者 张妹)为进一步加强医院医保基金监管,规范医保服务行为,日前,永靖县妇幼保健院特邀兰州大学第二医院医保处处长吴小路召开医保相关知识培训会。

医保基金是群众的“救命钱”,其安全关系到每一位患者的切身利益。吴小路通过剖析典型案例,以案为鉴,让每位医务人员深刻认识违规使用基金的严重后果,牢固树立底线意识。结合实际案例,详细解读最新医保政

策法规,介绍医保支付方式改革的要点及医院和医务人员在医保工作中的责任与义务,深入讲解医保报销范围、报销比例与特殊病种管理等医务人员关心的问题,现场解答医务人员在实际工作中遇到的疑惑。

通过此次培训,加强了医务人员对医保政策的了解,提高了思想认识,切实树立了底线意识。今后,该院将持续加强医保政策培训与监督力度,切实维护医疗保障基金安全,努力为辖区群众提供优质的医疗保障服务。

## 临夏县中医院全面提升护理服务水平

本报讯(临夏融媒记者 张妹)为持续提升护理专业能力,筑牢医疗质量安全防线,近日,临夏县中医院通过精准培训,全方位赋能护理团队,推动护理服务向专业化、精细化、人性化纵深发展。

培训环节聚焦实战需求,内容兼具专业性与实践性。在中医适宜技术推广板块,系统讲解艾灸、拔罐、穴位贴敷、耳穴贴压等技术的原理、适应症及实操要点。通过典型案例深度剖

析,引导护理人员强化风险预判能力与规范操作意识;聚焦人文关怀与专业服务的有机结合,提升“十个多一点”服务理念水平,从沟通技巧、细节关怀等方面入手,构建有温度的护患关系;紧扣“十大安全目标”,组织静脉治疗安全培训,规范血管通路选择、并发症预防等核心操作;明确交接班流程、危重症患者照护等关键节点的工作规范与分工要求,进一步优化护理服务流程。

省人民医院专家刘静将在州医院坐诊

甘肃省人民医院刘静主任作为州人民医院内分泌科特聘专家,将于11月17日上午在门诊3楼西侧内分泌科进行专家门诊,11月18日下午在住院部病区开展查房。请有就诊需求的患者前来预约就诊!

咨询电话:19809302108  
 就诊地址:州人民医院门诊楼三楼内分泌科门诊

刘静,医学博士,一级主任医师,教授,兰州大学博士生导师,国家临床内分泌重点专科带头人,甘肃省第一层次领军人才,甘肃省人民医

院内分泌代谢病诊疗中心主任,甘肃省内分泌代谢病重点实验室学术主任。主持国家自然科学基金项目、国内合作项目及主持和参与完成省厅级本专科科研项目30余项,其中获甘肃省科技进步一等奖等20余项,撰写论文400余篇。曾荣获“甘肃省优秀科技工作者”“甘肃省我最喜爱的健康卫士”“中国内分泌代谢医师协会医师奖”等称号。

擅长糖尿病及各种并发症、妊娠糖尿病、甲状腺疾病、肾上腺疾病及骨质疏松症等内分泌及代谢性疾病的诊治。



近年来,州中医医院传承发扬传统针灸特色,结合现代疼痛诊疗技术,运用中医理论知识进行辨证施护、中医养生、健康宣教、功能锻炼及康复指导。图为该院针灸科医护人员正在门诊开展诊疗服务。

临夏融媒记者 张妹 摄

## 慢阻肺患者如何守住“呼吸防线”?

临夏融媒记者 张妹

随着季节更替,早晚温差对于大多数人来说只是需要增添衣物,但对于慢阻肺患者而言,意味着打响了一场严峻的“呼吸保卫战”。近期,我州昼夜温差显著增大,寒潮天气频发,老人等重点人群的冬季常见病、多发病进入高发期。

那么,为何秋冬是慢阻肺患者的“多事之秋”?又该如何科学应对,平稳度过?为此,记者采访广河县中医医院综合门诊医生李孝林,请他为大家解读科学预防方法。

### 为何秋冬换季如此“凶险”?

李孝林分析慢阻肺患者的呼吸道非常脆弱,秋冬季节的几种变化,正好击中了他们的“软肋”:1.冷空气刺激:寒冷空气会直接刺激气道,导致支气管痉挛、管腔变窄,从而引发咳嗽、气短加重。2.病毒活跃:冬季是流感病毒、呼吸道合胞病毒等的高发期,慢阻肺患者免疫力相对较低,极易发生呼吸道感染,一次普通的感冒就可能演变为致命的急性加重。3.空气干燥:干燥的空气会使呼吸道黏膜干燥,纤毛运动能力减弱,导致痰液黏稠、不易咳出,加重肺部负担。4.气压变化:秋冬季节气压变化可能影响人体氧合,部分患者会感到胸闷。

### 慢阻肺患者应该如何做好防护呢?

李孝林建议:首先,规范治疗、坚持用药,切勿自行停药。医生开具的吸入性支气管扩张剂和激素,是维持气道通畅、控制炎症的关键,无论自我感觉多好,都不能擅自停药或减量。提前接种疫苗,“流感疫苗”(每年接种)和“肺炎球菌疫苗”是预防急性加重的重要措施,能

大大降低因感染导致病情恶化的风险。病情变化或加重时,应及时就医。

其次,在日常生活管理方面,保暖防寒是头等大事。出门戴口罩,既能温暖湿润吸入的空气,又能过滤病原体。“洋葱式”穿衣,方便根据室内外温差灵活增减,重点保护颈部和背部不受凉。坚持呼吸康复锻炼,比如腹式呼吸和缩唇呼吸,这是慢阻肺患者的“看家本领”。每天练习15—20分钟(每次5分钟,一天3—4次),能有效改善呼吸效率,缓解气短。特别是缩唇呼吸,在感到气促时随时可以做。合理饮食,保证营养,遵循“高蛋白 高热量 易消化”原则,多吃鱼、蛋、奶、豆制品,多吃新鲜蔬果,补充维生素。少食多餐,避免饱腹压迫膈肌影响呼吸。多喝温水,稀释痰液,助力排痰。

### 如何做好环境控制,营造“安全室内港”?

李孝林建议:保持空气流通与洁净,每天定时开窗通风,避免空气污浊。可使用空气净化器来减少室内污染物和过敏原。维持适宜湿度,使用加湿器,将室内湿度保持在40%—60%,能有效缓解呼吸道干燥。维持适宜温度,室内温度以20—22℃为宜,温度过高可能导致胸闷、呼吸费力;温度过低可能引发气道痉挛,加重呼吸困难。严格预防感染,勤洗手,是预防病毒传播最简单有效的方法。避免去人多拥挤的场所,如必须前往,务必戴好口罩。

### 慢阻肺患者出现哪些症状时,需要及时就医?

李孝林提醒:识别慢阻肺患者急性加重的“早期信号”,是避免情况恶化的



关键。一旦出现以下变化,请立即就医:1.痰液变多、变浓,痰量明显增多,颜色由白变黄、变绿或带血。2.气短加剧,平静休息时或轻微活动后,气促感比平时严重很多。3.咳嗽加重,咳嗽更频繁、更剧烈,影响睡眠。4.出现全身症状,如发烧、乏力、嗜睡、食欲骤减、下肢水肿等。

除了以上4点,彻底戒烟和远离二手烟是慢阻肺管理的根本前提,任何时候都不能松懈;保持积极乐观的心态,对疾病的稳定控制也大有裨益。

最后告诉大家2个养生的小方子:山药银耳莲子粥,每天早起喝一碗,养阴益胃;生姜羊肉汤,驱散寒气,提高免疫力。冬季疾病预防,既需医院的专业守护,也离不开个人的科学防护。从及时添衣护住关键部位、接种流感疫苗,到坚持食疗调理、规律作息,每一步都能为健康“加码”。



## 资讯

### 临夏州级特色专科

#### 康乐县中西医结合医院风湿骨病科

康乐县中西医结合医院风湿骨病科是州级中医特色优势专科,是集医疗、教学、科研于一体的临床科室和教学基地。科室现有医护人员20人,床位60张。风湿骨病科始终秉承“中西医结合 突出中医优势”的发展理念,形成了规范化诊治常见风湿骨病的科学诊疗体系,坚持以疗效、技术和服务为宗旨,诚挚地为广大患者服务。

诊疗范围包括慢性消耗性疾病、带状疱疹、银屑病、面神经炎、风湿性关节炎、类风湿性关节炎及各类软组织损伤、颈椎病、腰椎病、肩周炎、肌筋膜炎、周围神经病变、足跟痛、肩周炎等肌腱末端病。有毫针刺法、艾灸、针刀、浮针、火针、穴位埋线、放血疗法、刮痧、拔罐、穴位贴敷、耳穴、小儿推拿及中药熏洗等特色疗法。

具备电脑中频治疗仪、离子导入仪、超声波治疗仪、冲击波治疗仪、高压低频脉冲治疗仪、超短波治疗仪、智能数码多功能治疗仪、脑电仿生电刺激仪、腿浴治疗器、中药熏蒸仪、低频电刺激仪等先进设备。

### 临夏本草漫谈

#### 鸡娃草



为白花丹科小蓝雪花属植物鸡娃草的全草。生于海拔2000—3500米的山坡、路边、田间、沟渠。临夏地区有分布。鸡娃草性味苦,寒。具有杀虫止痒,腐蚀疣痣的功效。主治体癣、头癣、手足癣、神经性皮炎、疣痣。

用法 外用:鲜草捣糊,湿敷局部,浸酒涂;研末制成油膏。

选方 治疣痣、恶肉:蓝雪花茎叶,晒干碾末,调制成油膏涂敷。